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Ett ovanlig 
nummer

Det här är inte ett vanligt nummer — det är 
nog det ovanligaste numret av Årebladet jag 
någonsin gjort. Jag har heller aldrig jobbat 
lika hårt med ett nummer som med det här. 
Istället för den vanliga typen av artiklar har jag 
fokuserat helt på en större granskning av ett 
enskilt gruvbolag.

Från början hade jag bara tänkt skriva en 
sammanfattning om gruvprospekteringen i 
och kring Åre kommun, och om den ansökan 
om gruvkoncession som pågår i Oviken. Sen 
började jag gräva djupare och djupare, och det 
har tagit över det mesta av min vakna tid de 
senaste veckorna. Granskningen bygger på 
öppen information och sökningar i register, 
samt dokument som jag begärt ut från 
myndigheter och analyserat mot varandra.

Jag hoppas att ni tycker att läsningen är 
intressant. Om intresset finns kan det bli så att 
jag ger mig på den här typen av artikel någon 
gång om året.

Nästa nummer blir inte heller vanligt, utan 
snarare vanligt ovanligt: det är dags för årets 
sommarnummer! Årets tjockaste och mest 
lästa nummer. Glöm inte bort att boka din 
annons redan nu — deadline för annonser är 
den 8 juni kl 19. Själva numret kommer ut i 
brevlådorna under midsommarveckan.
 
Ta hand om dig, och om du kan, någon annan 
också.

					     Pär Boman
					     Redaktör
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Hej Thor, och grattis till rollen som ny  kommundirektör. 
Vem är du?  
– Jag är en aktiv person som älskar platsen vi bor på och 
allt man kan göra här, vara på fjället, åka skidor, cykla och 
klättra. 

Varför vill du vara kommundirektör i Åre?  
– Det börjar i kärleken till platsen. Jag har tidigare arbetat 
i näringslivet och är både glad och stolt över att nu arbeta 
i Åre kommun. Dels för att jag tycker att det är världens 
bästa plats, men också för att vårt uppdrag är så viktigt. 
Kommunen har ett av samhällets mest betydelsefulla 
uppdrag. Våra verksamheter finns nära människor genom 
hela livet, från barnets första steg till livets slut. Det är ett 
ansvar som är väldigt meningsfullt.

Hur är du som ledare?  
– Jag är en person som ser möjligheter och som är rak 
och uppriktig. De senaste åren har vi i kommunledningen 
lagt en stark grund för kommunens fortsatta utveckling, 
och den vill jag värna och bygga vidare på. Min viktigaste 
uppgift är att skapa stabilitet och trygghet i  
organisationen samt ge våra verksamheter rätt  
förutsättningar att lyckas. Det gör vi tillsammans, med 
medarbetare, förtroendevalda, invånare och   
samarbetspartners. Som kommundirektör har jag ett 
viktigt uppdrag i att se till att de politiska besluten  
genomförs på ett bra sätt.

Vad gör du när du är ledig?  
– Jag åker gärna skidor och umgås med min familj. Jag 
har varit ideell tränare i 15 år och brinner för  
föreningslivet och för att barn och unga ska växa upp i ett 
tryggt samhälle. Det viktigaste som tränare är att vara en 
stabil vuxen som skapar en trygg plats och möter barnen 
med ett leende. 

Vad vill du åstadkomma som kommundirektör?  
– Jag vill bidra till att Åre kommun fortsätter utvecklas på 
ett hållbart sätt. Vi har ett mål om att bli 18 000 invånare 
till år 2050, och då behöver vi skapa goda  
förutsättningar för människor att leva, bo och verka här 
genom hela livet. Det handlar om bostäder, men också 
om bra skola, omsorg, service, samhällsplanering och ett 
starkt samspel med invånare, företag och föreningsliv. 
Jag vill vara en kraft i att hålla ihop arbetet och skapa 
stabilitet, så att vi som organisation kan genomföra det 
som behövs. Jag vill att Åre kommun ska vara en plats 
där människor känner trygghet, framtidstro och stolthet.

Vi välkomnar Thor Kruse Een som Åre kommuns nya kommundirektör

Snabb fakta om Thor 

• Ålder: fyller snart 50 

• Familj: fru och två barn

• Utbildning: ekonom

• Bor: i Duved

• Musik jag spelar i bilen: Massive Attack

• Favoriträtt: jag gillar indisk mat

• Det mest äventyrliga jag gjort: klättrat 
El Capitan

• Smultronställe i Åre kommun: Storulvån
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Felaktig huvudman, försenad redovisning 
men bolaget får ändå leta metall i Jämtland

Ett australiskt bolag som bildades för att bryta 
bitcoin i en nedlagd gruva har i dag tillstånd 
att leta efter metaller och uran på en yta större 
än Singapore i norra Sverige, inklusive i och 
runt Åre kommun. Årebladets granskning 
visar att bolagets svenska dotterbolag haft 
en felaktigt registrerad verklig huvudman i 
över två år, lämnat in sin årsredovisning mer 
än sex månader för sent och fått sammanlagt 
20 000 kronor i förseningsavgifter, utan 
att det hindrat dem från att beviljas nya 
undersökningstillstånd.

I september 2021 bildades Tasmania Data 
Infrastructure i Australien. Affärsidén var att 
utvinna bitcoin i en nedlagd gruva. Utrustning 
till ett värde av motsvarande 59 miljoner kronor 
anskaffades, men togs aldrig i drift. I juni 2023 
skrevs den ned i sin helhet, i oktober 2025 
skrotades den för noll kronor.

I dag heter moderbolaget Neu Horizon 
Uranium Limited och satsar i stället på 
uranprospektering i Sverige. Den 19 maj i år 
lämnade de in sitt prospekt för börsnotering 
på den australiska börsen ASX, med planerad 
första handelsdag den 29 juni. Men vägen dit 
har gått genom ett svenskt dotterbolag med 

en rad problem som ingen myndighet haft i 
uppdrag att fånga upp.

Historien börjar med ett lagerbolag. I februari 
2024 skapade företaget Bolagsrätt i Sundsvall 
ett sådant bolag, Goldcup 34824 AB, ett skal 
utan verksamhet, redo att säljas vidare. Det är 
en helt vanlig procedur för den som vill komma 
igång snabbt med ett aktiebolag i Sverige.

Den 7 mars 2024 köptes bolaget av Tasmania 
Data Infrastructure, som valde Martin Holland 
till styrelseledamot och Michael Addison till 
suppleant. Bolaget bytte namn till Energy X92 
AB och skulle enligt registreringen bedriva 
prospektering efter kritiska metaller i Sverige.

Varken Holland eller Addison var bosatta inom 
EES-området, vilket normalt krävs för minst 
hälften av styrelseledamöterna i ett svenskt 
aktiebolag. De sökte och fick dispens från 
bosättningskravet. Eftersom ingen behörig 
företrädare bodde i Sverige utsågs Carl 
Svernlöv, delägare på advokatbyrån Baker 
McKenzie i Stockholm och professor i juridik, till 
delgivningsmottagare.

Redan i april 2024, innan namnbytet ens var 
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Det är smart att 
bygga nytt. 
Vill du veta varför? 
Boka möte med 
Niclas så berättar 
han mer.

I år sitter 40 000  
 män här i norr med ett   
riktigt skittest i näven.
Ett skittest som kan   
rädda deras liv.

Är du mellan 60-74 år?  
Gör hemtestet för att upptäcka tarmcancer i tid.  

Det är smärtfritt, livsviktigt och – skitenkelt.

1177.se/kolla-tarmen

Läs mer här:

info@daustryckeri.se
www.daustryckeri.se 063 16 03 30
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registrerat hos Bolagsverket, skickade bolaget 
in en större mängd ansökningar till Bergsstaten 
om att få undersöka metall på ett antal platser 
i norra Sverige. Ansökningarna skickades in 
under det gamla lagerbolagsnamnet Goldcup 
34824 AB. I juni 2024 beviljades fjorton 
undersökningstillstånd som tillsammans 
omfattade 67 340 hektar, en yta som motsvarar 
ungefär 673 kvadratkilometer.

I remissrundan hade det kommit in yttranden 
som lyfte riksintressen för rennäringen. 
Som det brukar göra när det ansöks om 
undersökningstillstånd. Tillstånden beviljades 
ändå. Det är i sig inte konstigt. Minerallagen 
är tydlig: ett undersökningstillstånd ska 
beviljas om det finns anledning att anta att 
undersökning kan leda till fynd. Det krävs inget 
bevis på ekonomisk förmåga, ingen omfattande 
bakgrundskontroll. Bolaget hade vid ansökan 
25 000 kronor i aktiekapital, det minsta lagen 
tillåter, det samma som den här tidningen har.

Under 2024 och 2025 fortsatte Energy X92 att 
ansöka om och beviljas nya tillstånd i bland 
annat Åre, Krokoms, Storumans och Arvidsjaurs 
kommuner. I samband med att riksdagen den 
5 november 2025 röstade igenom att ta bort 
förbudet mot att utvinna uran i Sverige kom 
bolagets undersökningstillstånd automatiskt att 
omfatta även uran, utan att det krävdes en ny 
ansökan.

Under samma period hade dotterbolaget dock 
problem med de mest grundläggande kraven på 
ett svenskt aktiebolag.

Energy X92:s räkenskapsår för 2024 tog slut 
den 31 december. Årsredovisningen skulle ha 
lämnats in till Bolagsverket senast den 31 juli 
2025. Det gjordes inte. I augusti 2025 beslutade 
Bolagsverket om en första förseningsavgift på 
5 000 kronor. I oktober kom ytterligare en på 5 
000 kronor. I december kom en tredje avgift, nu 
på 10 000 kronor. Årsredovisningen anlände till 
Bolagsverket den 13 februari 2026, 197 dagar 
för sent. Den registrerades den 18 mars.



Järpens Skidklubb vill rikta ett stort TACK 
till våra sponsorer och samarbetspartners 

för den gångna säsongen!

Samarbetspartners: JGY Åre skidgymnasium, Lundhags 
Fabriksbutik Järpen, Wangeskog, FIXY, Trimtex, RF-SISU 

Jämtland Härjedalen, Duveds IF, Mörsils IF, Kalls IF, Hallens 
Sportklubb, Trillevallens Sportklubb, Svenska Skidförbundet, 

Åre Skidcoach och Jämtland Härjedalen Skidor.

Under denna säsong har ca 150 barn och ungdomar 
tränat med oss på Röjsmon i Järpen. Våra deltagare i 
spannet 5-16 år har tränat samtidigt på torsdagar där 
det myllrat av energi och skidglädje! Våra junioråkare 
har tävlat i Bauhaus Cup och på Junior-SM med 
mycket fina resultat. Klubbens fantastiska ledare och 
tränare har inspirerat och motiverat alla skidglada 
barn och ungdomar på träning och tävling. Våra 
engagerade föräldrar har serverat saft och macka på 
träningarna samt ställt upp som funktionärer på Ski 
Team Ungdomscup och Kommuncupen.

Skidklubbens medlemmar, sponsorer och 
samarbetspartners är de som har möjliggjort att vi 
kan bedriva denna uppskattade och glädjefyllda 
verksamhet som vi har idag för våra unga skidåkare! 
Utan er inget JSK! Vi blickar redan framåt och 
planerar för bla Röjsmodagen den 22 augusti där 
löptestet Stoltjonas och en rullskidtävling är stående 
inslag. I slutet av september är det dags för den årliga 
kick-offen för alla medlemmar.

Vill Ni också vara med och stötta vår verksamhet 
som sponsor och vara en möjliggörare för våra barn 
och ungdomars aktiva fritid? Eller vill du kanske bli 
medlem i klubben? 
Kontakta oss gärna på jarpenssk@gmail.com så hör 
vi av oss till er och berättar mer om vår verksamhet!

Vi ses på Röjsmon!

För dig, din skog  
och en trygg affär! 
Vi hjälper dig att planera för ett hållbart 
skogsbruk, som varar generation efter 
generation. 

www.galloskog.se

ERIK JONASSON
Virkesköpare 
0693-180 16



Gruvkartan.se / Årebladet Gruvkartan.se / Årebladet 

Mineraljakten kring Åre kommun
Uppdaterad 22 may 2026. 
Baserad på information från: Bergsstaten (mineraltillstånd), DirMin – Direktoratet 
for mineralforvaltning (norska bergrättigheter), Lantmäteriet (Topografi 50, 
höjddata, Marktäcke, kommungränser), Kartverket (N50 Kartdata, höjddata). 
Kartografi: Gruvkartan.se/Årebladet.
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Enligt Bolagsverkets egna regler riskerar ett 
bolag som inte lämnar in sin årsredovisning 
inom elva månader från räkenskapsårets slut 
att få ett föreläggande om likvidation.

I årsredovisningen för 2024 uppgav bolaget att 
det under året inte hade haft någon verksamhet, 
trots att det under samma period tilldelats 
fjorton undersökningstillstånd.

Parallellt kvarstod en annan fråga. När 
Bolagsrätt i Sundsvall skapade lagerbolaget 
registrerades bolagets egen jurist som verklig 
huvudman, det vill säga den person som ytterst 
äger eller kontrollerar ett företag. Det var korrekt 
vid den tidpunkten. Men när bolaget såldes till 
Tasmania Data Infrastructure den 7 mars 2024 
övergick kontrollen till de nya ägarna. Enligt 
lagen om registrering av verkliga huvudmän 
ska ändringen anmälas utan dröjsmål. Den som 
bildade lagerbolaget hade inget ansvar efter 
försäljningen.

När Årebladet kontrollerade uppgifterna, senast 
den 21 maj 2026, mer än två år efter ägarbytet, 
kvarstod fortfarande juristen från Sundsvall 
som registrerad verklig huvudman. Han har 
ingen koppling till bolagets verksamhet och 
hade inte gjort något fel, varför Årebladet väljer 
att inte nämna honom vid namn.

Lagen om registrering av verkliga huvudmän 
finns till för att förhindra att företag utnyttjas 
för penningtvätt eller finansiering av terrorism. 
Det gäller de flesta företag och det gäller 
utländska juridiska personer (en juridisk person 
är ett företag) som driver verksamhet i Sverige. 

Bolagsverket bekräftar att det inte finns 
något undantag för dotterbolag till onoterade 
utländska moderbolag.

– Den som bildar ett lagerbolag ansvarar för 
att anmäla uppgifter om verklig huvudman 
i samband med att bolaget registreras. När 
lagerbolaget därefter säljs och kontrollen 
övergår till en ny ägare är det den nya styrelsen 
och företrädarna för bolaget som ansvarar 
för att anmäla ändrade uppgifter om verklig 
huvudman till registret, skriver Bolagsverket till 
Årebladet.

Begreppet “utan dröjsmål” är dock inte 
definierat i lagstiftningen.

– Det finns ingen uttrycklig lagstadgad 
tidsgräns för när en ändringsanmälan senast 
ska ha kommit in. Anmälan ska göras så snart 
företaget fått kännedom om förändringen och 
haft rimlig möjlighet att utreda och fastställa de 
nya förhållandena, skriver Bolagsverket.

Om uppgifterna inte stämmer kan Bolagsverket 
förelägga företaget att komma in med korrekta 
uppgifter, och i sista hand markera uppgifterna 
som felaktiga eller ta bort dem ur registret.

Årebladet frågade om Bolagsverket avser att 
inleda tillsyn i det här fallet.

– Bolagsverket kommenterar inte enskilda 
ärenden men generellt kan vi säga att när vi 
får in uppgift om misstänkt fel i registret så 
upprättar vi en misstankeanmälan som leder till 
vidare utredning, skriver Bolagsverket.

På frågan hur myndigheten bedömer allvaret 
i ett tidsgap på över två år, mot bakgrund av 
lagstiftningen om penningtvätt och transparens, 
svarar Bolagsverket att företaget har en 
skyldighet att anmäla uppgifter för registrering 
enligt gällande lagstiftning.

– Bolagsverket förhåller sig till detta och har 
inga ytterligare synpunkter i frågan, skriver 
myndigheten.

Årebladet frågade SGU, som Bergsstaten tillhör, 
vad de tittar på för att bedöma en sökande.

– Prövningen är inte avsedd att vara särskilt 
ingående. Det är fallen av missbruk av rätten 
till undersökning man vill åt. I de flesta fall bör 
denna fråga kunna avgöras utan vidare, skriver 
SGU.

Thomas 
Eijvergård

070 - 669 62 19
are.antikmaklare@telia.com
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AVLOPPSSERVICE I ÅRE

Suger - Spolar - Tinar - Filmar

RING 0647-105 50
Dygnet-runt-jour

Vi finns på orten 
& hjälper dig med...

• Kluckande kök
• Stopp i avlopp & dräneringar
• Frusna ledningar & vägtrummor
• Tömning av fettavskiljare
• Slamsugning av brunnar, tankar,
byggtoaletter m.m.

Det är smart att 
bygga nytt. 
Vill du veta varför? 
Boka möte med 
Niclas så berättar 
han mer.

Thomas 
Eijvergård

070 - 669 62 19
are.antikmaklare@telia.com

Vi köper ditt 
bohag!
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– Det måste också godtas att denne har för 
avsikt att överlåta sitt tillstånd när dennes egna 
resurser är uttömda, skriver SGU.

– Vidare är det inte heller ett krav att en 
sökande ska ha förmåga att genomföra 
de faktiska arbetena på egen hand, skriver 
bergmästaren.

Årebladet lyfter fram just problemen med 
dessa ansökningar och Bergsstaten säger att 
de inte regelmässigt gör djupare kontroller, 
exempelvis mot Bolagsverket, vid ansökningar 
om undersökningstillstånd. 

– Mot bakgrund av vad som framkommit i de 
aktuella ansökningarna så har bergmästaren 
inte funnit att det varit uppenbart att sökanden 
saknat möjlighet eller avsikt.

Årebladet frågade även vad som händer om en 
person eller grupp som visat sig olämplig i ett 
tidigare projekt köper ett nytt lagerbolag och 
söker tillstånd under det nya bolagsnamnet. 

– Prövningen av eventuell olämplighet bara 
avser den juridiska person som nu ansöker, 
skriver SGU.

Det innebär att det enbart är bolaget som 
bedöms, inte personerna bakom det. En aktör 
som fått kritik i ett tidigare bolag kan alltså 
köpa ett nytt skalbolag och ansöka om tillstånd 
utan att Bergsstaten anser sig ha mandat att 
bedöma den historiken.

Totalt har Energy X92 22 undersökningstillstånd 
i Sverige. Men på deras hemsida och i deras 
prospekt lyfter de bara fram de 14 tillstånd i 
områdena Gillberget, Ravenberget, Vilhelmina. 

Andra tillstånd så som Stor-Stensjön nr 100 i 
Krokoms kommun, där svenska staten gjorde 
44 provborrningar efter uran på 80-talet 
lyfter man inte fram. Eller Hamborg nr 100 
i Åre kommun där Aura Energy gjorde en 
provborrning 2011, även då letade man efter 
uran. 

I april 2026 ansökte Holland och Addison om 
förnyad dispens från bosättningskravet. Den 
befintliga dispensen löpte ut den 30 april. Den 
nya beviljades fram till den 31 oktober 2026, 
en ovanligt kort period på bara sex månader, 
bolagets förra dispens gällde i två år. Ärendet 
(223243/2026) registrerades hos Bolagsverket 
som en ”ändring av företrädare på grund av 
avisering från myndighet”. Vilken myndighet 
som skickat aviseringen ville Bolagsverket 
inte uppge, med hänvisning till att man inte 
kommenterar enskilda ärenden.

Årebladet frågade varför den nya dispensen var 
så kortvarig.

– Det görs en bedömning i varje enskilt fall. 
Det bedöms bland annat utifrån bolagets 
skötsamhet gentemot Bolagsverket. Ser vi 
brister kan vi ge en kortare dispens eller avslår, 
skriver Bolagsverket.

På frågan vad som krävs för att en dispens 
inte ska beviljas svarar myndigheten att 
bedömningen utgår från en helhetsbild av de 
områden Bolagsverket hanterar.

– Det vi baserar vår bedömning är bland 
annat på förseningsavgifter, anmärkning i 
revisionsberättelse, förbrukat aktiekapital, 
skriver Bolagsverket.

Att bolaget samtidigt haft en felaktigt 
registrerad verklig huvudman i över två år vägde 
dock inte in i dispensprövningen. Det finns 
nämligen ingen koppling alls mellan de två 
registren, varken vid en dispensprövning eller 
när en ny utländsk styrelse registreras görs 
någon automatisk kontroll mot registret över 
verkliga huvudmän.

– Nej, det finns ingen koppling mellan registren, 
svarar Bolagsverket på båda frågorna.

Under tiden hade moderbolaget Neu Horizon 
fortsatt att bygga sin svenska portfölj. I juni 
2025 investerade det australiska uranbolaget 
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Aura Energy 100 000 australiska dollar och 
tecknade ett samarbetsavtal med Neu Horizon. 
Samarbetet ska bland annat täcka regerings- 
och myndighetskontakter. Om man samarbetar 
runt det som Aura lärde sig från provborrning 
Hamborg är inte fastställt.

Aura Energy äger dotterbolaget Vanadis 
Battery Metals AB som ansöker om 
bearbetningskoncession, alltså att bygga en 
gruva, vid Häggån i Oviken.

I juli 2025 aviserade Neu Horizon en 
kapitalrunda på 2 miljoner australiska 
dollar och utsåg Canaccord Genuity som 
rådgivare inför en börsnotering. Under våren 
genomförde den svenska advokatbyrån Cirio 
en rättslig granskning inför noteringen som 
bekräftade att det svenska dotterbolaget 
ägde de listade undersökningstillstånden och 
saknade pågående rättstvister, men berörde 
varken den verkliga huvudmannen eller att 
årsredovisningen lämnats in för sent.

Även moderbolagets egen årsredovisning 
dröjde. Koncernens räkenskapsår slutade 
den 30 juni 2024, men bokslutet fastställdes 
först den 17 april 2026, omkring 21 månader 
senare. Till skillnad från dotterbolaget var 
det lagligt: som litet privat bolag i Australien 
hade moderbolaget ingen skyldighet att 
upprätta en reviderad årsredovisning. Det var 
bolagets första reviderade bokslut någonsin 
och verkar ha tagits fram för den planerade 
börsnoteringen.

Årebladet skickade den 19 maj frågor till Martin 
Holland på Neu Horizon om bland annat verklig 
huvudman, den försenade årsredovisningen 
och bolagets svenska organisation. Inom några 
minuter kom ett kort svar där Holland frågade 

vad Årebladet försökte uppnå med sina frågor, 
att vi kunde ringa honom, han meddelade 
även att bolagets advokat kopierats in på 
mailet. Årebladet svarade att det i denna typ 
av ärenden är tidningens policy att ställa och 
ta emot frågor skriftligen, att frågorna fanns 
i det föregående mailet, och att eventuella 
felaktigheter gärna fick rättas. Årebladet ville 
ha svar senast torsdag den 21 maj klockan 15 
svensk tid. Vid publicering hade inget ytterligare 
svar inkommit.

Samma dag som frågorna skickades lämnade 
Neu Horizon in sitt prospekt till de australiska 
myndigheterna ASIC och ASX. Enligt den 
planerade tidtabellen öppnar erbjudandet 
till investerare den 15 juni och den första 
handelsdagen på ASX är satt till den 29 juni 
2026.

Årebladet har inte kunnat hitta några tecken 
på att bolaget agerat i strid med svensk lag 
i sin prospekteringsverksamhet. Fältarbete 
har genomförts i samarbete med bland annat 
Uppsala universitet, och bolaget har sökt 
och fått sina tillstånd genom de kanaler som 
minerallagen föreskriver.

Men granskningen visar att ett bolag kan 
operera i Sverige med en felaktigt registrerad 
verklig huvudman i över två år, lämna in sin 
årsredovisning ett halvår för sent, och ändå 
fortsätta att beviljas undersökningstillstånd. 
Idag har bolaget en total undersökningsyta på 
ungefär 1 112 km², och enligt Bergsstaten har 
de nu bara en registrerad säkerhet på 37 956 
kronor för sitt arbete. Än så länge är bolagets 
faktiska investeringar i Sverige ganska små, 
bara en bråkdel av den förlust de skrev ned på 
sitt misslyckade försök med bitcoin.

Den här artikeln bygger till stor del på offentliga källor 
så som Bergsstatens och SGU:s tillståndsregister, 
Bolagsverkets register och beslut, bolagets 
börsprospekt till de australiska myndigheterna ASIC 
och ASX samt skriftliga svar från Bolagsverket och 
SGU. Vi har strävat efter att minimera fel och har 
dubbelkollat uppgifterna. Trots det kan fel förekomma.
En version med källhänvisningar 
finns på arebladet.se/gruvor (eller 
skanna QR-koden här intill). Den 
uppdateras om ny information 
tillkommer eller något ändras.

Pär Boman, 
Ansvarig utgivare Årebladet
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Tågen som band ihop oss med världen
När förbindelsen hela vägen till
Trondheim stod klar i början av 1880-
talet hamnade Åre mitt på en
internationell resväg. Helt plötsligt
kunde man resa från Norrlandskusten,
via fjällen, ut till Atlantkusten. Resor som
tidigare tog dagar med häst gick nu på
timmar. Det är inte svårt att föreställa
sig känslan när det första gången
rullade in ett tåg fullt av folk som faktiskt
valt att komma hit.

Under 1900-talet moderniserades
trafiken. Ångloken ersattes, banan
elektrifierades och tidtabellerna blev
mer pålitliga, även när snö och is gjorde
sitt bästa för att ställa till det. Kvar fanns
samma berg, samma dalgångar och
samma kurviga sträckning, men med
allt modernare tåg.

Än i dag är tågen en viktig del av livet  
här. Pendling, sportlovsgäster, helgresor
och godstrafik delar på samma spår.
Och i äldre fotografier från järnvägens
historia går det fortfarande att se hur allt
började, med långa rockar på
perrongen, ånglok i kylan och en helt ny
koppling mellan Åre kommun och
resten av världen.

Före järnvägen tog det tid att ta sig till
Åre. Mycket tid. Häst, vagn, dåliga
vägar och ett vinterklimat som inte
direkt ber om ursäkt. När järnvägen
drogs genom Jämtland i slutet av
1800-talet ändrades allt. Plötsligt gick
det att resa hit sittande i en kupé i
stället för på en skranglig vagn.

För dem som bodde här handlade det
inte bara om resor. Tågen tog med sig
post, tidningar, mat, byggmaterial och
helt nya varor. Skogsbruk och jordbruk
kunde sälja sina produkter längre bort.
Samtidigt blev det lättare för unga att
lämna byn en stund, för att plugga eller
jobba någon annanstans, utan att
behöva bryta alla band.

Den bana vi i dag kallar Mittbanan,
mellan Sundsvall, Östersund, Åre och
vidare mot Storlien och Trondheim, blev
en ny pulsåder genom landskapet.
Stationerna i Åre och Duved gjorde att
tågen faktiskt stannade här, inte bara
susade förbi. Åre stationshus byggdes
runt 1880 och blev snabbt mer än en
hållplats. Det blev en port in till dalen,
med biljettlucka, bagage, väntsalar och
en stadig ström av resenärer.

Järnvägen lade också grunden för
turismen. Kring sekelskiftet 1900
började folk resa hit för fjälluft, bad och
kurortsliv. Senare kom skidåkningen.
Tåget gjorde det möjligt att åka från
storstad till fjäll utan egen bil, något som
fortfarande är en viktigt.

Arbete med kontaktledningar vid Mattmar under elektrifieringen av sträckan Östersund–Storlien, november 1944. Foto: Järnvägsmuseet, JvmKDAF02359

Inne i ”Vintertåghem” i Storlien,  1958. Foto: W.
Hom, Järnvägsmuseet, JvmKBDB08719

Den klassiska trästationen i Enafors, uppförd 1881 i
samband med Mittbanans tillkomst, fotograferad

kring sekelskiftet 1900.
Foto: Järnvägsmuseet, JvmKDAA01515

Undersåker station omkring 1900–1909.
Foto: Järnvägsmuseet, JvmKDAA08757

Banvaktsstuga 546 vid Älvvågsviken mellan Mörsil
och Järpen, fotograferad 1928.

Foto: Järnvägsmuseet, JvmKBBA00631

Interiör från Duveds stationshus 1954, med
tidstypisk inredning och möbler.

Foto: Nils Thomasson, Järnvägsmuseet,
JvmKDAE03286
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Söndag 31/5
14.00 Vårkonsert 
med Åre församlings barnkörer
Duveds kyrka
16.00 Gudstjänst. Duveds kapell
Måndag 1/6
10.00 Liten & Stor
Prästgården i  Duved 
10.00 Måndagsmys. Sockenstugan
Tisdag 2/6
13.30 Tisdagsträff. St Olofsgården
17.30 Språkcafé. St Olofsgården
Torsdag 4/6
10.00 Liten & Stor. St Olofsgården
12.00 Sopplunch. St Olofsgården
19.00 Andrum/Kvällsmässa
Åre gamla kyrka
Söndag 7/6 
11.00 Gudstjänst i Handöl
Handöls kapell. Kyrkkaffe
Måndag 8/6 
10.00 Liten & Stor. Prästgården 
10.00 Måndagsmys. Sockenstugan
Sommaravslutning båda grupperna
Tisdag 9/6
17.30 Språkcafé. St Olofsgården
Sommaravslutning
Torsdag 11/6
10.00 Liten & Stor. St Olofsgården
12.00 Sopplunch. St Olofsgården
Sommaravslutning
Söndag 14/6 
11.00 Mässa
Åre gamla kyrka
Lördag 20/6 
11.00 Friluftsgudstjänst i Ullån
Hembygdsgården. Kyrkkaffe
Parkera vid Åre Water
Söndag 21/6 
11.00 Gudstjänst
Åre gamla kyrka

Fredag 29/5 
13.00 Skaparverkstad. Rödingen
17.00 Fredagsmys i Hallen
Tacos och häng. 50 kr vuxen
Hallens församlingshem
19.00 Vårkonsert i Hallens kyrka
Sångfåglarna, Hallenkören och 
Blue-grass bandet Lonesome Camels 
Söndag 31/5
11.00 Gudstjänst. Rödingen
Kyrkkaffe
Måndag 1/6
09.30 Liten & Stor
Hallens församlingshem 
Lördag 6/6
18.00 Nationaldagsfirande med
fanbärare. Dagsmejan sjunger.
Mattmars kyrka. Festligt fika på
Stenhammaren efteråt
Tal: Andes Lööv
I samarbete med föreningarna
Söndag 7/6 
10.00 Vandringsgudstjänst
Från Rödingen i Mörsil till Römmen
Samling vid Rödingen, ta med 
vattenflaska. Gudstjänst & fika
Skjuts tillbaka vid behov
16.00 Ekumenisk Gudstjänst i 
Möteshallen med Höla Filadelfia
Söndag 14/6 
18.00 Friluftsgudstjänst vid
Mörtåkåtan. Korv & kaffe vid elden
Lördag 20/6 
12.00 Gudstjänst med Hallenkören
på Ifvarsgården. Kyrkkaffe
14.00 Gudstjänst på Vaetabacken
Servering
Söndag 21/6 
12.00 Gudstjänst på Gammalgården
vid Marby gamla kyrka. Kyrkkaffe
ute eller inne beroende på väder

Söndag 31/5
10.00 Gudstjänst. Järpens kapell
Barnkyrka
18.00 Gudstjänst. Huså skola
Tisdag 2/6
13.00 Kyrkfiket. Café & gemenskap
Järpens församlingsgård
Lördag 6/6
10.00 Gudstjänst på Nationaldagen
Tossögården på Tossön
Söndag 7/6
10.00 Mässa. Järpens kapell
19.00 Sommarkonsert 
med Undersåkerskören
Undersåkers kyrka. Fri entré
Måndag 8/6
15.00-18.00 Öppet Hus i Järpen!
Vi firar Ann-Charlotte, 40 år som 
präst. Tårta, kaffe och kalas
Järpens församlingsgård
Tisdag 9/6
13.00 Kyrkfiket. Café & gemenskap
Järpens församlingsgård
Söndag 14/6 
09.30 Veravandring. Från Äsingen  
möter vi upp de från Norge. Kl 11.00 
Anjans fjällstation. Gudstjänst 
med Vera församling. Föredrag och 
lunch. Anmälan 0647-160 90 eller 
are.pastorat@svenskakyrkan.se
Anmälan SENAST 9 juni
10.00 Gudstjänst. EFS Nyland
Lördag 20/6 
10.00 Gudstjänst. Undersåkers
hembygdsgård. Kyrkkaffe
13.00 Gudstjänst
Kalls hembygdsgård
Söndag 21/6 
10.00 Mässa. Vallbo kapell
14.00 Gudstjänst
Huså herrgård

Åre Undersåker-Kall

Detta händer i  våra församl ingar i  jun i .  Välkommen t i l l  oss !

Västra Storsjöbygden

Med reservation för ändringar :  WWW.SVENSKAKYRKAN.SE/AREPASTORAT

Välkommen till vår traditionella sommarkonsert!
Konsert 7 juni kl 19.00. Fri entré
UNDERSÅKERS KYRKA
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